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JAS -  
ŽEDW  

DIŽA DA BZOJ ŽEDW  
1  

Žedw žape “Padiox”̱ benne judío ka žej nake che Jesús  
1 

1  Neda, Žedw, žapa ḻee “Padiox.̱” Ḻee na nbábḻenle chežinno 
kwe lježgak benách Israel ka, na náslasle dot yežlyó nga. Naka 

wen žin che Dios, na che X̱anžo Jesús, Benne Criston.  

Dios žonne yeḻa žejníil chežo  
2 

1  Ẕínado ka, kate gak bi da gaken chele dan si bian ḻee, žaḻa 
yebélele dot ḻážele 3 

1 dan nnézkzelele, kate bi da žaken chele da ẕzi 
bian ḻee kan žejḻele che Benne Criston, da ni žsedlen ḻee gakle ẕen 
ḻaže kate ẕzákale. 4 

1 Le we ḻaže gak dot ḻi ḻaže yeḻa ẕen ḻaže chele, 
nich gakle benne žejníigekle, na bi be yážjelele che da ki.  

5 
1  Cha zoa no benne ládjwle ḻee, benne bi žejniile da ki, žaḻa 

nnable Dios, na Dios nakze wneẕjwe yeḻa žejníil chie, dan ẕneẕjwe 
dot ḻažee chegak yógote benách ka, na bi žek zile gonnen chežo. 
6 

1  Naa, no benne bi da ẕnnable Dios, žon byenen chejḻie chie Ḻe, na 
bi gak chope ḻažee. No benne žak chope ḻažee, žaken chie kan žak che 
bebe da zejzen ḻaw nisdo katen žak be da ẕtan nisen, na nisen 
ẕchen nile nale. 7 

1 No benne žaken chie ki bi gak wxé̱n ḻažee bi da sie 
da wneẕjw X̱anžon chie. 8 

1  Bennen ẕda ḻažee bi ẕžeḻ-le nakle gone.  
9 

1  Cha zoa no benne lježžo, benne žejḻie che Benne Criston, na no 
no nake yežlyó nga, žaḻa yebele dan ba nake benne zaka ḻaw Dios. 
10 

1  Benne lježžon, benne nape yeḻa wnnia, žaḻa yebele kate žon Dios 
ga biž žxe̱n ḻažee dan nape. No benne žxe̱n ḻažee yeḻa wnnia chie, 
gak chie kan žak che yeje yíxe̱do, ḻa ẕdete chen. 11 

1  Ki naken, dan gak 
che bennen kan žak che yeje yíxe̱don, katen ẕḻa wbíž, na ẕzeyḻeen, 
na ḻa ẕbižte yixe̱n, na ẕyinnj yéjedo chen, na ẕnitle yeḻa xṯan chen. 
Ḻezka gaken che bennen nape yeḻa wnnia, nitle kate ne žone žin 
žilje yeḻa wnnia na.  

Da ẕzi bia žoo  
12 

1  Ba nez ẕen gaken che bennen ẕzoele da ẕzi bia ḻe. Kate ba 
bežoje chawe, na gata yeḻa nban da zejlí kanne chie, da bchebe 
ḻaže Dios wneẕjwe chegak benne ka zej nžiile Ḻe. 13 

1 Kate bi da žak 
chežo da žonen ga yénelžo gonžo da kegle, bi žaḻa nnažo: “Dios ẕzi 
bie žoo nich gonžo da kegle.” Dios bi ẕzi bie nitó benne nich gone 
da kegle. 14 

1  Naa, cha no benne zoa bi da žak chie da ẕzi bian ḻe 
nich gone da kegle, žaken ki dan ẕze ḻažee da kegle, na da ni benen 
ga gónele gone da kegle. 15 

1  Da ẕze ḻážežo da kegle žonen ga žonžo 
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doḻa, na kate ba benžo doḻan, ḻa doḻa naze žesbagan žoo ẕia, da 
gonen ga gatžo.  

16 
1  Ẕínado ka, bi gon ḻažel kwinle. 17 

1  Yógote da naken chawe, na 
yógote da naken dot da li, da ka ẕzižo, zágaken zaka žale, na 
ẕžójgaken gan zoa X̱ažo Dios, Bennen bene da ka želyép yes yaabá, 
da ka ẕchágaken, san Ḻe bi ẕcha kwine, na bi ẕchee kan žone, na 
žónnteze da naken chawe chežo. 18 

1  Kan žénekzele Dios, bene ga nakžo 
benách kobe chie ka. Bkonle žin diža chien da naken dot da li, nich 
gakžo ka to weḻáp nežw chie ladjw yógote benne ka benkze Ḻe.  

Da ẕkan ẕenžo Dios da naken dot ḻi ḻaže  
19 

1  Che ḻen žapa ḻee, ẕínado ka, yógotele žaḻa soale yénlele, san bi 
žaḻa nnétele, na bi žáatele. 20 

1  Bennen ḻa ẕžáatie bi žone da naken 
chawe ḻaw Dios. 21 

1 Che ḻen, le wzóa cheḻaale yógote da bi naken 
chawe, na yógote da kegle da nyanḻeen yežlyó nga, na ḻo yeḻa 
gaxj̱w ḻaže le gon choch dižan da yoon ḻo yichj ḻáẕdole, dan gak 
gonen ga yelale.  

22 
1  Naa, le gon kan ẕnna diža ni, na kege chejzé nágzelen. Cha 

yénzelele diža ni, ḻa kwínzele gon ḻáželele. 23 
1  No benne žénzele diža 

ni, na bi žone kan ẕnnan, benne ni nake ka to benne ẕwie ḻawe ḻo 
yej wan, 24 

1  dan ẕwia kwine, na zeyeje, na ḻa žaḻ ḻážetie kan ẕnnee. 
25 

1  Naa, no benne bi žaḻ ḻažee da ženle, san ẕzi ḻo nee da wnnakze 
Dios da naken dot da li, da gak gonen ga yelažo, na cha gane choch, 
na gónteze kan ẕnna xṯiža Dios na, gak chawe che bennen ḻo yógote 
da žone.  

26 
1  Cha no benne ládjwle ḻee žekle nak ḻi ḻaže kan ẕkan ẕene Dios, 

san cha bi žape chie ložee nich bi nnaze ka, bennen žon ḻažel 
kwine, na bi žaz ḻaže Dios kan ẕkan ẕen bennen Ḻe. 27 

1  Da ẕkan 
ẕenžo Dios, da naken dot da li, na da naken ḻi ḻaže, naken gákḻenžo 
xḵwide wzebe ka, na nole wzebe ka, katen želzaka benne ka, na 
nich bi gakžo toze ḻen da kegle da naken che yežlyó nga.  

2  

Žaḻa gak tḻebe kan gapžo benách ka ba lane  
1 

2  Ẕínado ka, cha žejḻele che X̱anžo Jesús, Benne Criston, 
Benne ẕente, bi žaḻa wchale kan gaple ba lane to to benne. 

2 
2  Cha chaz to benne gan ndoble ḻee, na ngoe xḇen nee da naken oro, 

na nakwe laže da zákaḻeen, na cha chaz yetó benne yáchedo, na 
nakwe laže kaze, 3 

2 na cha gaple ba lane bennen nakwe laže da 
zákaḻeen, na yele-ne: “Wžeḻen neto ga nak chawe ni” san yele 
benne yáchedon: “Naze wzé” o yele-ne: “Wžé ḻo yo nga.” 4 

2 Cha ki 
gonle, na wchale kan žaple ba lane to to lježle, na gon kwinle ka to 
benne ẕchia ḻažee lježe ka, na bi gak chawe kan sa ḻážele.  
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5 
2  Ẕínado ka, le wzé nag da ni. Dios wžekze benne ka zej nake 

yache yežlyó nga, nich gata yeḻa wnnia chégake ḻawe Ḻe dan 
žejḻégake che Benne Criston, na gata latje chégake gan ẕnna bie Ḻe. 
Gata chégake dan bchebe ḻaže Dios wneẕjwe chegak benne ka zej 
nžiile Ḻe. 6 

2  Ḻee ẕkanle benách yache ka kaze, na žaple ba lane 
benne wnnia ka. Benne wnnia ka žsaka zígake ḻee, na ẕkóngekle 
ḻee žin. Ḻezka ẕdégake ḻee ḻo nagak benne yolawe ka. 7 

2  Benne 
wnnia ka ḻezka ẕnne zígake che la Jesús, Benne Criston, dan 
zákaḻeen, na kan nzi le Ẕin Dios ḻezka ḻee nzi lale ẕin Dios dan 
nakle toze ḻen Ḻe.  

8 
2  Žonle da chawe cha žonle dot kan nak da bchile Dios žoo da 

naken blo, dan nyejwn ḻee yiche, na ẕnnan: “Žaḻa žiilo lježo kan 
nžiil kwino.” 9 

2  Naa, cha ẕchale kan žaple ba lane to to benne, žonle 
doḻa, na nbágale ẕia ḻo xṯiža Dios, dan bi žonle kan ẕnna xṯižee. 
10 

2  Cha žon to benne dot kan ẕnna xṯiža Dios, san cha wchixḻe kan nak 
toze da ẕnna xṯižee, ba nbagee ẕia che dot da ẕnna xṯižee. 11 

2  Dios 
nakze wnné: “Bi gono doḻa da ẕkan ditjen yeḻa ẕchag na” na ḻezka 
wnné: “Bi goto benách ka.” Naa, cha bi žono doḻa da ẕkan ditjen 
yeḻa ẕchag na, san žoto benách ka, nbagoo ẕia che dot da wnnakze 
Dios. 12 

2 Kan nnale, na kan gonle, žaḻa gonle dot kan žaḻa gongak 
benne ka wchia ḻaže Dios ḻégake kan ẕnna xṯižee, da bchaḻje nich 
yelažo. 13 

2  Benne ka bi žeyache ḻážegekle ljéžgake ka, wchia ḻaže 
Dios ḻégake, na bi yeyache ḻážele ḻégake, san benne ka žeyache 
ḻážegekle ljéžgake ka yežójgake chawe kate Dios wchia ḻažee 
ḻégake.  

Da žaḻa gonžo dan žejḻežo che Jesús  
14 

2  Ẕínado ka, bi be zaka cha to benne nnaze: “Žejḻia che Benne 
Criston” san bi žone da naken chawe. Bi gak yelá bennen cha nnaze 
žejḻie chie Ḻe. 15 

2 Cha zej nnita lježžo ka žejḻégake che Benne 
Criston, na cha bi de da gákwgake, na bi de da gáwgake, 16 

2  na cha 
to benne ládjwle ḻee yeze ḻégake: “Binlo le yeyéj ližle; ba beljle” san 
cha bi be wneẕjwe chégake dan želyážjele, bi gókḻene ḻégake. 
17 

2  Ḻezka žaken che no benne ẕnnaze žejḻie che Benne Criston. Cha bi 
žone da zej nak bian nak ḻi ḻaže kan žejḻie chie Ḻe, bi be zaka yeḻa 
žejḻé chien.  

18 
2  Wak no benne yie lježe: “Le ẕnno žejḻio che Benne Criston, na 

neda žona da naken chawe. Bi gak wḻoeelo neda žejḻio che Benne 
Criston cha bi zoa da naken chawe da žono. Neda wḻoeela le 
žejḻia chie Ḻe nia che da naken chawe da žona.” 19 

2  Le ẕnno žejḻio 
zoa toze Dios. Nak chawe dan ẕnno. Ḻezka žejḻegak be xi̱we ka zoe 
Ḻe, na žẕízegaken dan ẕžébegaken Ḻe. 20 

2  Le, benne bi be nnezlo. 
Žaḻa nnézkzelo cha zoa no benne ẕnnaze žejḻie che Benne Criston, 
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san bi žone da naken chawe, bi be zaka yeḻa žejḻé chien. 21 
2  Nak bia 

Bran, xa̱žo wdé, bežoje chawe ḻaw Dios nia che da bene, katen bdie 
xḵwide Isaak chien ḻaw Dios. Bdie-be kan žongak benách ka ẕdégake 
da ẕzéygake ḻaw Dios, ḻakze bi bzeye-be. 22 

2  Naa gak nnézlele kan 
goken che Bran na. Dan bene gok bian bejḻie che Dios. Che ḻen nak 
bia gok ḻi ḻaže kan bejḻie che Dios nia che dan bene. 23 

2 Ki goken, na 
nyejw ḻee yiche lay da ẕnnan: “Bran bejḻie che Dios, na Dios bḻeele 
da bene ka to da benen ga beyake chawe ḻawe Ḻe.” Che ḻen wẕí le 
“Ljež Dios.”  

24 
2  Naa, ẕḻéekzelele nak bia žežój chawe to benne nia che da žone, 

na kege dan ẕnnaze žejḻie che Dios. 25 
2  Ḻezka goken che Rahab, nolen 

bie benách ka latje. Ḻezka nak bia bežoje chawe dan wzóa to da 
chawe da bene, dan bene katen wdape ba lane benne wíalan ka, 
na gókḻene ḻégake nich beyéjgake nez yoble. 26 

2 Kan žak che beḻa žen 
chežo cha bi yoon be, ba naten, ḻezka nak che da žejḻežo che Benne 
Criston cha bi zoa da žonen, bi be zakan.  

3  

Da ẕnna lóžežo  
1 

3 Ẕínado ka, bi gonte kwinle benne wsedle ka, dan ba 
nnézkzelele wchia ḻaže Dios žoo zíḻeeže, nolžo žsedlžo benách 

ka cha bi gonžo kan žaḻa gonžo. 2 
3 Yógotežo žonžo da zan da 

ẕchíxe̱lžon. Cha bi ẕchixḻe no benne ḻo da ẕchaḻje, nake dot chawe, 
na gak nna bia kwine ḻo yógote da žone. 3 

3 Kate ẕgoožo ya žoáagak 
bia ka nich gonžo ga góngakba kan žénelžo, gak nna biažo ḻégakba 
nich góngakba žin chežo. 4 

3 Le wia ḻezka kan žak chegak barkw ka. 
Ḻakze nakḻee ẕen to barkw, na žakḻee be da ẕzejen barkwn, san to 
da kwídeze nak xṉee yag barkwn da ẕzechjen barkwn nich chejen 
gáteteze žénele bennen žseen. 5 

3 Ḻezka nak lóžežo. Ḻakze to da doze 
naken, da ẕen naken da ẕnna lóžežon. Le wia nga kan žon to yi. 
Ḻakze to yídoze ẕbibžo, wak wzeyen to yaa ẕen. 6 

3 Ḻezka lóžežon 
naken ka to yi. Yógote da bi naken chawe da žaken yežlyó nga ẕnna 
lóžežon, na dan naken toze ḻen beḻa žen chežo, che ḻen žonen ga 
ẕbaga ẕia dot da nakžo. Naken ka ẕbek yi da ẕnna lóžežo, na wak 
gonen ga nbágažo ẕia ḻo yógote da žonžo, na dan ki ẕnna lóžežon, 
naken kan žaḻa yi da bxe̱n da xi̱we. 7 

3 Yógote bia yixe̱ ka, bia 
ẕdágakba ḻo yo, na bia ka zoa xí̱lgakba, na bia ka žẕobe kwíngakba 
ḻo yo, na ḻezka yógote bia ka nnítagakba ḻo nisdo, gak nna biagak 
benách yežlyó nga ḻégakba, 8 

3 san bi gak nitó benne nna bie ložee, dan 
ẕnna lóžežo da kegle, na bi gak no benne wsejwe xṉezen, na 
ẕnnaḻee lóžežon da naken ka nis snia che bele snia ka. 9 

3 Ḻen ḻa 
lóžežo naze žḻiž cháwežo X̱ažo Dios, na ḻezka žḻiž ditjžo benách ka, 
benne ka ben Dios kan nakkze Ḻe. 10 

3  Ki naken, ḻen ḻa lóžežon žḻiž 
cháwežo benne ka, na žḻiž ditjžo benne ka. Ẕínado ka, bi žaḻa 

3 
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gonžo ki. 11 
3  Cha zoa to ga žal nis dẕi, bi žal nis zene ḻa naze. 

12 
3  Ẕínado ka, to yag higo bi gak kwian da ẕbia yag olibo, na ḻezka, 

to lba uba bi gak kwian da ẕbia yag higon. Ḻezka, bi gak gal nis zene, 
na nis dẕi nitó gan žal nis.  

Yeḻa žejníil da naken dot ḻi ḻaže  
13 

3 Cha zoa to benne ládjwle ḻee, benne žake da ẕenḻee, na 
žejníiḻeele, ḻo yeḻa gaxj̱w ḻaže chie žaḻa wḻoeele nake ki nia che 
da chawe da žone. 14 

3  Naa, cha ẕgéelele lježle ka, na žonle žin nich 
wkán ẕengak benách ka ḻee, bi žaḻa wkán ẕen kwinle kan nak yeḻa 
žejníil chelen. No benne žone ki žon ḻažee, na bi žone da naken dot 
da li. 15 

3  Yeḻa žejníil ki bi naken da ẕneẕjw Dios, san che yežlyó nga 
naken, na che benách ka nnítagake yežlyó nga, na che da xi̱we. 
16 

3  Benne ka ẕgéegekle ljéžgake ka, na žénegekle wkán ẕengak 
benách ka ḻégake, ḻezka želdíḻ dižee, na žóngake yógote da kegle 
ka.  

17 
3  Benne ka zej nape yeḻa žejníil da ẕneẕjw Dios:  
Žóngake da naken dot chawe, na želbeze cháwedo.  
Zej nake ẕen ḻaže, na zej nake gaxj̱w ḻaže.  
Žeyache ḻážegekle benách ka, na zej nake žii ḻaže.  
Nak tḻebe kan ẕchia ḻážegake ljéžgake ka.  
Bi ẕnnégake chegak ljéžgake ka.  

18 
3  Benne ka že ḻážegake wkán cháwegake da žaken, ẕgángake 

cháwedo, nich gak chawe dot da zej nake.  
4  

Benne ka ẕdan ḻážegake yeḻa gape  
1 

4 ¿Biẕ chen ẕdiḻ-le, na ẕdiḻ dížale? Ki žaken chele dan ẕdan 
ḻážele da zan da ẕdan ḻážele to tole, na che ḻen ẕdíḻ-ḻenle lježle 

ka. 2 
4  Da zan da žénelele, na dan bi ẕzilen, che ḻen žotle benách ka. 

Ẕze ḻážele da zej nap lježle ka, na dan bi ẕzilen, che ḻen ẕdiḻ dížale, 
na ẕdiḻ-le. Bi ẕzile da žénelele, dan bi ẕnnablen ḻaw Dios. 3 

4 Ḻakze zoa 
bi da ẕnnable, bi be ẕzile, dan bi nak chawe kan ẕnnablen, dan 
žénelele da ẕnnablen nich wkónlelen žin kan žaz ḻážezele. 4 

4 Ḻee, 
benne ka ba wléj yichjle Dios, ¿Bi nnézlele cha ẕkan ẕenle da ka zej 
nnitan yežlyó nga, ba beyakle ka to benne bi ẕḻeele Dios chawe? No 
benne ẕkan ẕene da ka zej nnitan yežlyó nga, bi gak wkán ẕene 
Dios, na ba beyake ka to benne bi ẕḻeele Dios chawe. 5 

4  Bi ẕnnaze da 
nyejw ḻee yiche lay, da ẕnnan: “Dios bene be da nakkzžo nich gak 
žiilžo Ḻe, na žekle chežo cha ẕbej yichjžo-ne.” 6 

4 Naa, da žonn Dios 
chežo nakḻeen ẕen, dan nyejw ḻee yiche lay, da ẕnnan: “Dios žsejwe 
xṉezgak benne ka ẕkan ẕen kwíngake, san dot ḻažee žon chawee 
benne ka zej nake gaxj̱w ḻaže.” 7 

4  Che ḻen:  
Le soa gaxj̱w ḻaže ḻaw Dios.  

4 
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Le tiḻe da xi̱we, na wẕonnjen gan zoale.  
8 

4 Le we ḻaže sóaḻenle Dios, na Ḻe yedjsóaḻene ḻee.  
Ḻee, benne doḻa ka, le gak chawe, na biž gonle doḻa.  
Ḻee, nólele ḻee žak chóplele, na chope da nžíilele, le gon chawe 

yichj ḻáẕdole.  
9 

4 Le gak nyache ḻaže, na le kwež, na le kwež nyache.  
Naa žẕížele san žaḻa kwéžele.  
Žebélele san žaḻa gak nyache ḻážele.  
10 

4  Le gak gaxj̱w ḻaže ḻaw X̱anžon, na Ḻe ḻeele ḻee chawe.  

Bi žaḻa nnežo che lježžo ka  
11 

4  Ẕínado ka, bi nnele che lježle tole yetole. No benne ẕnnie che 
lježe, na ẕbej bie da žone, benne ni ẕnnie che xṯiža Dios, na ẕnnie 
che da wnnakze Ḻe. Naa, cha ẕžile che xṯiža Dios, žon kwino benne 
ẕchia ḻažeen, na bi žono kan ẕnna xṯižee. 12 

4  Naa, toze nak Dios, 
Bennen bchaḻje xṯižee, na ḻezka nake Bennen ẕchia ḻažee da žonžo. 
Ḻekze gak yeslé benách ka o wžía yie benne ka. Naa, ¿noẕkze žon 
kwino, ẕbej bio lježo?  

Bi nnezlžo da gak wxé̱ wižj  
13 

4 Naa, le wzé nag, nólele ẕnnale: “Wxé̱ wižj chejto yežen, na soato 
ga na to yiz, na da zan da gáwto, na góteto, na ki gátaḻee mežw 
cheto.” 14 

4  Bi nnézlele da gak wxé̱ wižj. ¿Nakxḵze nak chežo, kan zoažo 
yežlyó nga? Nakžo ka bichlá da ẕḻan to chíidoze, na ḻa ženitten. 
15 

4  Che ḻen, ki žaḻa nnale: “Cha yénele X̱anžon, soažo nbanžo, na to 
yetó da gonžon.” 16 

4  Naa, ḻee, ḻo yeḻa ẕkan ẕen kwin chele ẕza ḻážele 
da ẕen da gonle. Yógote da ki da žonlen zej naken da kegle ka. 
17 

4  Cha nnezlžo da naken chawe da žaḻa gonžon, na cha bi gonžon, 
žonžo doḻa.  

5  

Žedw žsee ḻážegak benne wnnia ka  
1 

5  Ḻee, benne wnnia ka, le kwež, na le kwéžeyaa, dan za ža 
ḻéelele yeḻa yache. 2 

5  Ba nbia yi yeḻa wnnia chele, na beldo ka 
che laže ba btégakba da žákwle. 3 

5  Ba nak che mežw oro, na mežw plat 
chele kan nak che ya da ba wẕén xc̱heen, na xc̱hee na naken ka to 
da žesbaga ḻee ẕia, na gaken chele ka to yi da wžía yin ḻee. Ki 
gaken chele dan bsa btoble chezle yeḻa wnnia da yesbagan ḻee ẕia ža 
ze ḻawte ža kate wchia ḻaže Dios ḻee. 4 

5 Le wia nga. Benne wen žin ka, 
benne beḻápgake yez chele, ẕnnab yóžgekle láẕjwgake dan bi 
wdíẕjwle ḻégake, na dan ẕnnabgak benne wen žin ka ba ženlen ḻaw 
X̱anžon, na Ḻe ẕchie nia nee zan ka. 5 

5  Bkónlele žin yeḻa wnnia chele 
ḻo yežlyó nga, na wej bdáwtezle da ẕnnaze chele. Ben ẕen kwinle, san 
za žin ža kwia yile. Gak chele kan žak che beže, bia ženne, ba bžin ža 

5 
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gotžo-ba. 6 
5 Ẕchogle chegak benne chawe ka gátgake, na ḻégake bi 

ẕžíigake chele ḻee katen žotle ḻégake.  

Žaḻa gakžo ẕen ḻaže na wcháḻjḻenžo Dios  
7 

5  Naa, ẕínado ka, le gak ẕen ḻaže na zejte ža yeḻá X̱anžon. Le wia 
kan žon benne žaz žane. Ḻo yeḻa ẕen ḻaže ẕbeze yéjwsio, na yejw 
che byo yejw, na te na yeḻape, na yez zan yetobe. 8 

5  Ḻezka, ẕínado 
ka, ḻee na žejḻele che Benne Criston, le gak ẕen ḻaže, na le gon 
choch kwinle, dan za gawze ža yeḻá X̱anžon. 9 

5 Ẕínado ka, bi nnele 
che lježle tole yetole, nich bi bágale ẕia. Le wia nga. Za žin ža yeḻá 
X̱anžon, Bennen wchia ḻažee da žonle. 10 

5  Ẕínado ka, le wia kan gok 
chegak benne ka bcháḻjgake ḻo wláz X̱anžo Dios. Zej nake ka to da 
ẕḻoeelen žoo kan žaḻa gakžo ẕen ḻaže ḻakze sákažo. 11 

5  Naa, ẕnnažo 
chégake zej nake benne ka gok yeḻa ba nez ẕen chégake, benne ka 
wẕákagake. Ba bénlele kan gok che Job. Goke ẕen ḻaže ḻakze 
wẕákaḻie, na nnézlele da ben X̱anžo Dios chie wdé na. X̱anžo Dios 
žeyache ḻážeḻeele žoo, na že ḻažee žoo.  

12 
5  Ẕínado ka, da ni da žapa ḻee naken to da ẕenḻeen, da ẕnnan: bi 

gon chochle xṯížale nia che Bennen zoe yaabá che Dios, na kege nia 
che da zej nnita yežlyó nga, na kege nia che bíteteze da žon chochle 
xṯížale nia chen. Kate nnale: “o” žaḻa nnázele: “o.” Kate nnale: “oo” 
žaḻa nnázele: “oo.” Ki žaḻa gonle, nich bi bágale ẕia ḻaw Dios.  

13 
5 Cha ẕzaka no benne nake toze ḻen ḻee, žaḻa wcháḻjḻene Dios. Cha 

zoa no benne žebele, žaḻa goḻe da žoe ḻawn Dios. 14 
5 Cha no benne 

žake yižwé, benne nake toze ḻen ḻee, žaḻa wḻiže benne gole ka, 
benne žape chíigake benách ka che Benne Criston, nich 
wcháḻjḻengake Dios, na nnábgekle Ḻe yeyone benne yižwén. Žaḻa 
chébgake ḻe set, na wcháḻjḻengake Dios ḻo la X̱anžon. 15 

5  Kate 
wcháḻjḻengake Dios, na žejḻégake yeyón Benne Criston benne 
yižwén, naž gon X̱anžon ga yeyase, na cha bene doḻa, yenít ḻawe 
ḻe. 16 

5  Che ḻen, cha nbágale doḻa le yexó̱alapan tole ḻen yetole, na le 
nnab ḻo wláz lježle tole yetole ḻaw Dios nich yeyone ḻee, na yežój 
yižwén da žakle. Da ẕchaḻjḻen benne chawe Dios, dan žone dot 
ḻažee, zákaḻeen. 17 

5  Lías, bennen bchaḻje ḻo wláz Dios ža nite, goke 
benne che yežlyó nga kan nakžo žoo, san katen bcháḻjḻene Dios, na 
wnnable Ḻe nich bi gak yejw, na bi gok yejw ḻo yežlyón chonne yiz 
yoo gachje. 18 

5  Wdé na bcháḻjḻene Dios da yoble, na beyák yejw, na 
bneẕjw da gozgak benne ka wnnítagake ža ka.  

19 
5  Ẕínado ka, da ni žaḻa nnézlele. Cha chixḻe to benne nake toze 

ḻen lježžo ka, benne nónbie da naken dot da li, na cha zoa no benne 
gone ga yeyát ḻažee, 20 

5 na bennen bene ga beyát ḻaže benne doḻan, 
bennen wdíe ga yoble, yeslé benne doḻan ḻo yeḻa got, na gone ga 
yenít ḻaw Dios doḻa zan da wbaga bennen. Kakze gaken.  


